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„Monuments ByzaQtins de Curtea 
de Arges" - de O. Tafrali. (Libra
irie orientaliste Paul Oenthner 13. Rue 
Iacob Paris 1931.) Pe la sfârşitul anului 
1931 a apărut în limba franceză, în 
editura Paul Oenthner, Paris, cartea 
d-lui prof. O. Tafrali dela Univ. din 
Iaşi : „Monumentele Bizantine din Cur
tea de Argeş". 

Dela „Getica" lui Pârvan, cartea d-lui 
Tafrali cons1itue desigur cea mai mo
numentală operă de documentare isto
rică, scrisă de un român. Această 
operă realizată cu o savantă muncă, 
depusă continu timp mai mult de zece 
ani, fixează definitiv chestiunea monu
mentelor din Curtea de Argeş, 
Două volume mari tipărite în supe

rioare condiţiuni grafice, - un volum, 
352 pagini, cuprinde textul şi al doi
lea planşele, 12 colorate şi 146 negre. 

In metoda de cercetare a rămas cre
dincios di-tinsului său profesor M. 
Charles Diehl căruia îi închină această 
operă. 

Opera d-lui Tafrali cuprinde studii 
despre bisericile: „S:în - Nicoară", 
„Adormirii Precestei" şi „Sfântul Ni
colae" sau „Domnească", - în legă
tură cu ace,tea şi peniru fixarea date
lor istorice citează toate părerile con
tradictorii şi expune un mare număr 
de decumente, începând cu prezenta1ea 
şi clarificarea evoluţiei dela înfinîarea 
Ţării Româneşti. 

Autorul suţine şi documentează că 
bisericile „Sfântul Nicolae" şi „Sân
Nicoară" au fost clădite şi decorate în 
secolul al XIII-iea. 

Biserica Sf. Nicolae care probabil 
este zidită între 1238-1240 şi pictata 
între 1262-1272, J recumşiSân-Nicoară, 
aparţin unei şcoale din Constantinopol. 
Aceste biserici au modele asemănă
toare în Constantinopol, ·1 hracia şi 
peste tot în Bulgaria. 

In jwmătatfa primă a secolului al 
XIII, Bulgaria are un rol preponderant 
în Balcani şi la noi ; Serbia ia locul 
Bulgariei numai dela sfârşitul sec. al 
Xiii-lea şi sec. al XIV-iea. 

In secolul al XIV-iea în Ţara Ro· 
mânească ca şi în Banat şi în mare 
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parte din Ardeal, toate monumentele 
poartă marca influenţei sârbeşti care se 
resimte şi în alte domenii. 

Mânăstirile Ti .;mana, Cotmeana şi 
Cozia au suportat influenţa planului 
treflat al bisericilor 5ârbeşti din seco
lul a XIV-iea, or dacă bise icile Sf. 
Nicolae şi Sân-Nicoară ar fi clădite fn 
acest secol - spune autorul - pentru 
ce nu au şi ele acelaş plan ca celelalte 
biserici de!a noi care se ştie că au 
fost clădite în sec. XIV, de ce au toc
mai un plan pur al şcoalei din Con
stantinopol, având asemănare perfectă 
cu bisericile bulgare din Târnovo, 
Trapeziţa şi Bocicovo, construite în se· 
colul al Xiii-lea? 

Apoi peste toate aceste considera
ţiuni prezintă o serie de documente, 
inscripţii şi date cari indiră secolul al 
XIII. 

Pentru stabilirea datei în legătură 
cu biserica Sf. Nicolae, autorul cerce
tează şi prezintă documente referitoare 
la întemeierea Ţării romaneşti, referi
toare la existenta istorică alui Negru 
Vodă, cercetează folclorul, lupta între 
catolicism şi ortodoxism precum şi 
toate evenimentele cari ar pu·ea să-i 
susţie teza. 

Trebuie să amintesc că studiul pic
turilor primeşte o deosebită importanţă. 

Pentru Banat, importanţă specială 
cavătă acea parte din lucrare, în care 
dl. Tafrali fixează diferitele izvoare de 
inspiraţie ce ~fară de influenta exer
citată la Curtea de Argeş, crează 
forme de artă asemănătoare şi din
coaci de Carpaţi. Astfel seria biserici
lor din Valea Haţegului (descrise şi 
studiate temeinic de dnii Silviu Dra
gomir, Vătăşeanu etc.) şi indirect bi
sericile vechi bănăţene îşi trag obârşia 
din aces1 centru important de cultură 
şi artă slavo-românească. 

Vom reveni pe larg asupra acestei 
preţioase lucrări. 

A doua lucrare de incontestabilă im
portanţă ştiinţ fică este cartea d-lui 
prof. Coriotan Petranu: Monumentele 
istorice ale judeţului Binor apărută 
tot în 1931, în Sibiiu, la Krafft şi Drot-
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Jeff, cu text românesc şi englezesc şi 
cu 124 planşe ilustrate. 

Mai cu seamă cât privt:şle părţile de 
dincoaci de Carpaţi suntem încă de
parte de a putea face o sinteză asupra 
mişcării artistice, asupra formelor ce 
într'o regiune sau alta au căpătat con
sistenţă de stil mai mult sau mai pu
ţin istoric. Deocamdată studiile pornite 
pe acest teren vr,gin, se rezumă cu 
drept cu vânt la partea de arhivă : la adu
narea materialului documentar, la in
ventarul tuturor monumentelor de artă 
şi la descrierea lor. Abea când acest 
vast inventar va fi terminat, abea a
tunci se va putea încerca o sir.teză, şi 
prin aceasta, plasarea manifestaţiunilor 
artei româneşti în areopagul· artei in
tenţionale. 

Din acest punct de vedere lucrarea 
d-lui Petranu câştigă importanţă deose
bită cu atât mai vârtos că este al doi
lea volum din seria inventarului lucrat 
de d-sa cu atâta temrinicie asupra bi· 
sericilor de lemn. Primul volum apă
rut acum câţiva ani se ocupă de bise
ricile de lemn din jud. Arad; lucrarea 
de care ne ocupăm acum adună şi co
mentează toate bisericile de lemn din 
jud. Bihor, urmând ca în curând să 
apară ŞI al doilea volum asupra bise
ricilor de peatră. 

Materialul documentar adunat de dl 
Petranu din jude ul Bihor este dt'pus 
la Seminarul de ist. artelor dela univ. 
din Cluj, iar lucrarea dsale cuprinde 
numai o parte selecţionată a acestui 
material, ordonat cronologic, după topo
grafia operelor, stabilirea măeştrilor, 
a mediului şi a notelor distinctive ale 
judeţului. 

Cartea dlui Petranu cuprinde 150 
de biserici a căror descriere este reali
zată mai mult prin clişee decât prin 
text, iar concluzii1e ce se pot trage 
din studierea bisericilor izolate, influ
enţele de stil sunt în parte fixate încă 
din prima sa lucrare asupra biser cilor 
din jud. Arad , potrivindu-se în parte 
şi la acestea. 

Des' rierea textului urmăreşte for
mele arhitectonice, docorative, fixează 
caracterul şi conţinutul picturii, îm
bratişează înfârşit şi domeniul foarte 
bogat aci al ob ectelor de ortă indus
trială, Bisericile de lemn din Bihor 
aparţin tipului est-european fixat de 
Strzygowski, totuş aducând o notă 
distinctă, ce se poate numi ardeleană. 

Lucrarea dlui Petranu constitue de 
sigur unul dintre cele mai preţioase 
documente de cultură românească, ro
tunjind tot mai mult a. ea cunoaştere 
a Ţării noastre, pe care ne-o cere in
sistent străinătatea. I. M. 

Doi înfăptuitori: Muzkescu şi Vidu. 
Contribuţie la istoria muzicei bănaţene 
1840-1890 de prof. Iosif Velceanu. 
Dl Velceanu se ocupă în lucrarea de 
faţă de opera celor doi mari com
pozitori români: Muzicescu şi Vidu 
arătând înrâurirea pe care activitatea 
lor au avut o asupra desvoltării muzi
cei noastre poporale. ln legătură apoi 
cu aceasta, Osa arată începuturile celor 
mai vechi înjgnebllri corale şi muzicale 
din Banat, trece după aceia şi descrie 
primele concerte şi concursuri de co
ruri ce au avut loc, iar pe urmă se 
ocupă şi relevă activitatea folkloriştilor 
muzicali bănăţeni. 

Noua lucrare a Olui Velceanu este 
o preţioasă contribuţie la cunoaş
terea muzicei care e atât de mult des· 
voltată în Banat căci „Mândră ţară e 
Bănatu, că la noi cântă totnatu", ş• se 
complectează foarte bine cu ceiace Osa 
a mai scris înainte cu câţi\·a ani 
despre : „Corurile şi fanfarele din 
Banat". I. M. 

Arhivele Olteniei, An X, No 54-55. 
Luăm dinadins această revistă olteană 
mai întâi. Fiindcă vrem să însemnăm 
pe marginea ei câteva impresii pe cari 
ni le-a sugerat răsfoitul ei cu deamă-
11untul. N'a fost pagină deasupra cdreia 
să nu ne op1im şi să nu ne punP.m 
câte o întrebare: Cum se face cd în 
provincia vecină -- de care atâtea 
miirturii ale trecutului ne leagă - poate 
apd1ea de atâţia ani, însoţită de înţe
legerea unanimă a inttlectualilor craio
l'eni, o revistă care a isbutit să devină 
chintezenţa manifestărilor spirituale 
ale unui Jocşor de ţarii ce nu-şi strigd 
totuş, cu fiece prilej „drepturile, me
ritele şi luptele trecutului" său, aşa 
cum ne place nouă bănăţenilor s'o fa
cem?! Cum se face că într' o provincie 
care nu-şi reliefează orgolios graniţe
le-i etnice şi nici nu pro filează emfa
tic predilecţii regionaliste, apare totuşi 
o revistă care cultivă cu atâta sfinţe
nie specificul locului şi acumulează cu 
atâta discernământ toatd pulsaţia şi 
toate înmuguririle unei culturi ce se 
adapă cu îmbelşugare din seva olte-
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neasct1, - aşa cum nici o revistă la 
noi nu face - fiindcă - nu că n'am 
avea-o -ci fiindcă lipseşte interesul care 
să o cuprindă şi înţelegerea care să o 
însoţească. Analele Banatului? Acestea 
îşi au aşa de bine definite limitele şi-i 
suficient să le răsfoeşti dela început 
spre a Pedea că n'au putut fi până 
acuma de cât tribuna a cel mult JO 
îndrăgostiţi de trecutul provinciei noa
stre, cari au scormonit cu succes tai
nele unor i·remuri uitate. Dar numai 
atât. Numărul acestora nu se mai mă
reşte. Fiindcă - de ce n'am spune-o? 
- lipseşte la noi ambianţa necesară 
creaţiune•. Lipseşte atmosfera genera
toare de avânturi şi - mai ales -
lipseşte frământarea caracteristică ma
rilor realizii ri. 

Ori cât de tristă ar fi pentru noi 
această constatare, nu-i bine să o mai 
ascundem. Prea ne-am complăcut în 
mediocritatea din care 5trigându-ne me
reu „drepturile, meritele şi realizările„. 
trecutului", n'am făcut de cât să ne 
denunţăm neputinţa, /n paginile ace
stei reviste ce-şi face cu prisosinţă da
torii - de nimeni susţinută şi vădu
vită de o înţelegere mai deosebită -
am socotit că e bine şi - chiar locul 
- să ne mărturisim deziluziile. Pagi
nile ei de până acuma stau mărturie; 
n'au putut cuprinde de cât o mână de 
oameni. Restul? li puteţi asculta prin 
cafenele cum trauază linii - cu ţi
gara de foi - şi descriu perspectivele ce 
„s'ar putra" aplica culturii bănăţene„. 

Numni ră, pând când ne vom tot 
mărgini la aceste manifestări, ar trebui 
să fim mai discreţi. Pentru urechile 
ce aud, toate lamentările noastre vor 
sfârşi prin a nu mai fi ascultate, câtă 
vreme din toate provinciile se i.ncheagd 
biruitor o muncă constructivă cristali
zată în pagini pe care se încrustează 
tot mai multe n1Jme de oameni altoiţi 
pe tulpina unor provincii cari ne stau 
mereu înainte. 

Cu barometrul pe care ni-l dau pa
ginile Analelor Banatului, am putut 
măsura presiunea dela n .i, iar Arhivele 
Olteniei ne-au serl'it un bun prilej de 
verifi"are. 
Dacă acestea din urmă îşi au cadrul 

mult mai liJrgit, e dovadă că ele apar 
însoţite de altă înţelegere de cât Ana
lele Banatului cari până acuma nu au 
putut de cât să arate că „mult bine 
pot face puţinii buni împreună". 

Vicenţiu Bu11ariu 
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.„ Şi-acum să răsfoim împreun& re
vista olteană care ne-a prilejuit con
statările de mai sus. 

La înc~put revista cuprinde trei stu
dii temeinice şi i· teresante :. lntâi „Ti
pu;i de case ţărăneşti dm Oltenia" 
de A. Vincenz. Este o comunicare pe 
care autorul a făcut-o la Cflngr·sul 
de Geografie din 19 Mai 1930 şi în 
care se face o distinrţie între locuin
ţele tărlineşti din Oltenia : „casa din 
regiunea câmpului şi casa din regiu
nea dealului sau de supt munte". Cea 
dintâi s'a desvoltat din bordei iar cea 
de a doua din coliba şi stâna străve
che. ln continuare autorul examinează 
cu multă competenţă constructia, şi 
utilizarea locuiriţ~lor însoţind textul cu 
desemne grafice şi clişee exemphfica
toare. Al doilea studiu este al parinte
lui T. Bălăşel d.:spre „Vechi texte 
bogomilice guite prin Olttnia". Au
toru1 publică cu adnotaţii un număr 
de câteva manuscrise pe care le po
sedă şi cari au rămas necunoscute. 
Urmează apoi un istoric al „Bisericii 

Madona-Mlntuleasa din Craiova" de 
George Mii. Demetrescu. 
După aceste trei studii, revista se 

divizează în secţiuni după cum ur
mează: 

I. Oltenia istorică cuprinzând docu
me~ te ca acestea: Hrisovul lui Mihai 
Vodă Viteazul pentru proprietăţ•le 
sate dm judeţul Romanaţi dat în 
Tlrgov•şte la 6 Septembrie 1598, co
municat cu o introducere de St Nico
laescu. Acte şi scrisori din trecut: 
Doctorul V. Anania, comunicate de 
C. N. Mateescu; Oameni şi fapte 
din trecutul Craiovei, Acte şi docu
me'Jte comunicate de Ioan V. Câncea. 
Din arhiva veche a lic~ului Carol I. 
din Craiova, comunicate în continuare 
de Prof. Mihail Paulian; etc. etc. 

II. Oltenia arheoiogică: cuprinde 
un foarte minuţios şi aprofundat stu
dii despre „Podul lui Tra;an dela 
Drobeta" de D. Tudor. Studiul e în
soţit de numeroase ctesene grafice şi 
de clişee iar la urmă e rezumat în 
franţuzeşte. 

III. Oltenia Naturalistă se înscrie 
cu o „Dare de seamă despre excursi
unea botanică, facută în judeţul Duljiu 
în anul 1929, şi despre înfiinţarea Her
barului Muzeului regi„nal din Craiova, 
(Cu 10 fotografii luate de autor) de 
E. I. Nyărady (Cluj). 
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IV. Oltenia literară-artistică. Exce
lează prin câteva poezii inspirate, Re· 
marclim dintre toate Taina focului de 
Sabina Paulian. Poezia dovedeşte 
mult- calităti şi ne pare rău că nu 
avem loc să reproducem cel puţin 
strofa dintâi care - singu1 ă - ar fi 
în măsură să arate cât de robust e 
talentul semnatarri. 

Mai semnează poezii bune T. Pau
nescu-Ulmu, Valentin Al. Georgescu, 
Aurel Chirrscu, Al. Marius Popescu şi 
Nicolae Şegărceanu care isrăleste -
cu un nume dt"stul de românesc -
doull poezii franţuzeşti... 

Proză în această secţiune, semn•ază 
Coca Fargo, iar M. D. loanid publică 
înct putui unui serios studiu despre 
,,Inconştientul în literatură". 

V. Ootenia culturală. Se schiţează 
fugar „mişcarea culturală în Craiova", 
notându-se conferinţele - 1 oarte nu
me• oase şi foarte inst·u·tive - cari 
s'au înregistrat de către Soc. „Prietenii 
Ştiinţei", Universitatea Liberă a acele
aş societăţi, Liceul Carol I. şi Liceul 
Fraţii Buz• şti. Activitatea acestor in
stituţii apare din înşirar a programu
lui lor, ca fiind foarte intensă şi lău
dabi1ă, 
După încheerea acestor 5 secţiuni 

ale revistei, cari aduc toate lucruri in
teresante, înct"p „notele şi com nică
rile" unde Scuiptorul Severin, note .ză 
rânduri fo•rte simţite despre sfârşitul 
Generalului Culcer şi se dau câteva 
note despre „Clllătoria contelui von 
Hnfmannsegg în regiunile noastre 
(1794)". No1ele acestei călătorii sunt 
foarte interesante, ele cuprinz nd şi 
câteva date despre românii bănăţeni 
dintre Panciova şi Orşova, date cari 
aşa sumar cum le inşi ă d. Const. I. 
Karadja, par a avea o importantă in
contc;tabilă pentru cunoaşterea trecu
lui colţului nostru de ţară. Asupra a
cestor ••ate vom căuta să ne fixăm a
tenţiunea ocupându-ne şi noi - mai 
pe larg - de ele. 

Revista, se complectează cu foarte 
bogate în cuprins „pagini culturale din 
trecut" privind Craiova de odinioară, 
încheinclu-se cu judicioase şi obiectivele 
recenzii ale dlui C. D. Fortunescu, di
rectorul şi conducătorul acestei reviste 
atât de bogate în cuprins, şi-a1a.t de 
bună îndeplinătoare a unei fireşti şi 
necesare manifestări culturale ale unei 
provincii pe care o onorează cu apa
riţia sa. V. B. 

Ţara Bârsei. Anul III. No. 4, 5 şi 6. 
Ca şi precedenta revistă craioveană, 
Ţara Bir&• i e integrată in aceleaş bine 
definite rosturi culturale, servindu-le 
cu o remarcabilă conştiinciozitate. Ast
fel din No 4 din Iulie-August, des
prindem aceste studii cari ne confirmă 
spusele noastre şi-i legitimează apari
ţia justificată pe deplin de necesităţile 
culturale ale unei părţi de ţară ce 
foarte evocator e pusă 'n fruntea re
\istei. Astfel: Contrib ţii la istoria 
vechei familii braşovene a Nicolaeşti
lor, de A. A. Mureşianu, Vechimea 
biserirei Sft. Nicolae din Şchei-Brasov 
de Ioan Prişcu; lns<mnarile popii 
Nicolae Gnd despre Şche1i de altll
dată şi bi -erica lor de Ion Muş ea. 
Alături de aceste studii ce aduc o 
bogată contribuţie la runoaşterea tre
cu1ului, se cuprind articole de sinteză 
semnate de Caius Bardosi, Dorin O. 
Popescu ; precum şi o parte literară 
ce c11prinde reuşitele realizări ale dlor 
D. Olariu, Comanescu, S. Tamba. 
lndeo;ebi schiţa acestuia din urmă e 
plină de un sănăto> umor şi ironie la 
ad esa celor care se încăpăţânează în 
a păstra limba împestriţată de barba
rismele cu care s'a impregnat în vremu
rile de asuprire. ln acest număr re
vista îşi aduce şi ea omagiile cărtura
rului N. Iorga, as„ciindu-se unanimei 
sărbătoriri a marelui nostru învăţat cu 
prilejul im' linirii a 60 de ani. lnsem
năm articolul plin de adevăr al dlui 
Dr. I. Ol. Ştefanovici-Svensk: Prof. 
N. Iorga: omul care sfinţeşte locul: 
Numărul următ"r 5 (din Septembrie

Octombrie 193 •) se menţine la acelaş 
nivel cuprinzând şi alte semnături : 

O. Popa scrie despre Ştefan Mailat, 
N. Orghindan : Observaţiuni morfo
logice in regiunea Braşovului, C. La
cea · Amintiri despre Axentie Severu, 
G. Maxim-Burdujanu ; O piatră pen
tru adevăratul mormânt al lui Şt. O. 
Iosif. Sumarul se complectează apoi 
cu încă 3 articole datorite dlor A. A. 
Mureşianu, St. Pasca, Ax. Banciu, iar 
Partea literară cuprinde intâi, două 
traduceri bune ale dlui Daneni din 
Lenau si Petofi, şi apoi contribuţia 
dlor Oh. D. Banu, N. Vonica, S. Tam
ba - complectându-se cu dări de 
seamă şi bibliografie semnale de A. 
A. Mureşianu, I Colan şi I. Oherghel. 
Numărul 6 din Noembrie-Decembrie 

a. c. are cam tot areleaş colaborări 
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şi în cam acelaş material, pe deasupra 
are Tabla de materii a anul llJ prin 
care se vede că s'a lucrat modest dar 
cu temei. Şi aceasta înseamnă mult 
pentru o revistă de provincie. 

Analele Brăilei. Anul li, Nr. 2-3-4 
Aprilie-Decembrie 1930. Apărute cu 
întârziere, din cauza aceloraş greutăţi 
materiale de care suferă m•i toate pu
blicaţiunile de acest gen, Revista îşi în
deplineşte cu prisosinţă menirea, Adu
ce de fiecare dată interesante contri
buţii la cunoaşterea trecutului bogat 
al Brăilei. __ 

Revista Istorică. Voi. I, fasc. I, II 
şi III. Noua re• istă, ce apare sub con
ducerea dlui Prof. George Brătianu, 
aduce un bogat material istoric. Cele 
trei fascicole primite de noi, cuprind 
toate studii, documente şi material pe 
cât de variat, pe atât de serios studiat 
comentat. Remarcăm colaborarea pre
ţioasă a dlor O, I. Bră1ianu, D. Russo, 
P. P. Panaitescu, C. C. Giurescu, An
drei Veress, activul istoriograf maghiar, 
Al. Rosse1t1 şi alţi tineri profesori şi 
publicişti de neconttstată valoau. Dar 
ceeace dă o va:oare ştiinţifică mai 
mare revistei sunt notiţele bibliogra
fice, recenziile şi cronicele foarte ju
dicioase şi foarte documentat scrise. 

Ca revistă de specialitate, publicaţia 
aceasta a dlui O. Bratianu, reprezintă 
un viguros curent de po1itivă afirmare 
a ştiinţei istorice. Ş1 între publicaţiunile 
de genul ei, stă la Joc de cinste. 

Gândirea. An. XI, No. 11. Revistă cu 
conduita atât rle bine definită de ceea
ce spiritualitatea românească are mai 
select se cinsteşte pe ea însăşi - cin
stind pe Oct•vian Goga, poetul nemu
ritor al celor mai alese sentimente r -
mâneşti. Studiul olui Radu Dragnea 
despre „Octavian Goga şi principiul 
naţional" aduce aprecieri foarte juste 
şi defineşte cât se poate de bine prin
cipiile de cari a fost condus - în tot 
ce a creat - d. Goga. D. Const., D. 
Ionescu scrie rânduri foarte frumoase 
despre „Poetul Octavian Goga·• rele
vând frumuseţile po, ziei care a mişcat 
inimi cum nici o altă poezie nu le-a 
mai mişcat. D. Dragoş Protopopescu 
întregeşte studiile, scriind despre Goaa, 
dramaturgul. Mai aduc contribuţii 
preţioase Ia sărbătorirea poetului Octa
vian Goga, dnii Adrian Maniu înseilând 
câteva rânduri foarte inspirate despre 
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Răşinari; Nichifor Crainic, însemnând 
cât~va observaţiuni ln marginea unei 
sărbătoriri" şi d. Al. O. Teodoreanu. 

Partea literară a revistei se complec
tează cu câteva poezii semnate de dnii 
Ion Al. George, Georg„ Gregorian, I. 
Mircea, Ştefan Iorga, Sandu Tudor. 
etc. 

Revista se îAtregeşte :ipoi cu acelcaş 
cronici şi însemnări cari au constituit 
întotdeauna partea cea mai gustată a 
viguroasei publicaţiuni - discutată 
mult, d 1r apreciată şi mai mult. 

No. 12 al revistei „Gândinea" începe 
cu un articol al d-lui Nichifor Crainic 
„Puncte cardinale în haos". Articolul 
poetului „Ţarii de peste veac", e o 
confesiune adresată studenţiimii uni
versitare din Cluj. Prezintă idealistă, 
materialistă şi spiritualistă; arată cau
zele haosului actual ca urmări ale ma
terialismului sub diferite forma, şi pro
pu„e ca regenatoare morală pentru 
tinerime doctrina spiritualistă, realis
mul creştin. 

Apoi urmează o serie de poezii sem
nate de Lucian Blaga, versuri cari vor 
apare în noul volum „La cumpana 
apelor". Aceiaş bogăţie de imagini şi 
poezie profundă cu care ne-a obicinuit 
d-l Blaga. 

D-l T. Vianu, distinsul estetician, 
publică câteva imagini italiene admira
bil pastelate intr'un jurnal de călăto
rie. D-l D. Protopopescu publică un 
valoros studiu despre romantismul 
englez. 

U-1 P. M. Vizirescu semnează o 
schiţă iar Donor Munteanu, Marcel 
Romanescu, C. Sâlc~anu şi Eliza Ale
xandrescu - versuri. 

Ca încheiere urmează aceleaş apre
ciate cronici, de data aceasta semnate 
de d-nii E. Cioran. C. M. Ionescu, 
A. Broşteanu, G. M. Zamfirescu şi 
N. Crainic. 

Convorbiri literare. Anul 64-Jea. 
Oct. 1931. Bătrâna revistă pare că ţine 
cu dinadins să-şi manifeste sentimente
le-i de nesocotire a vârstei care o apa
să. In condiţiuni tehnice ce nu se mai 
pot compara cu cele de odinioară, re
vis a aduce mereu alte şi alte nume -
pe care, d•că nu le mai poate con
sacra şi impune ca altă dată, le păs
trează totuşi lntr'o frumoasă şi curată 
altitudine neîntinată de năsdrăvăniile 
vremii. Notăm dintre colaboratori pe 
d. prof. G. Adamescu cu lucrarea de 
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specialitate: „Problemele actuale ale 
orto1?rafiei româneşti" ; pe d. Grigore 
Băj•naru care dovedeşte cli Alexi 
Theobar a plagiat romanul Ciocoii 
vechi şi noui al lui N. Fi imon. (O 
trudă postumă şi inutilă de altrel; 
vremea a sancţionat mai înainte meri
tul fiecăruia: plagiatorul fiind uitat). 

Pe lângă unele reuşite încercări lite
rare din care desprindem poezia dlui 
Victor Ion Pavelescu şi schiţa dnei Eu
frosina P11lă, revista mai cuprinde va
riate şi interesante cronici istorice, po
litice şi economice precum şi recenzii. 

Mai notăm dintre revistele primite 
şi pe care nu le mai putem descrie cu 
deamănuntc 1 nemai îngănduindu-ne spa
ţiu prea strâmt pentru mulţimea de 
reviste câte ne-au venit dela apariţia 
- cam îndepărtată, a Analelor; 

Boabe de Grâu. An. II. 5 şi 6-7 
din lunile Mai, lur ie şi Iulie. Rt!,ista 
care arare sub fericite auspicii se 
păstrează în aceeaş atitudine de cultu -
ralizatoare „ofidală'. Nu-i facem nici 
un reproş. Dinpotrivă. Ne gândim iiu
mai dacă o fi citită tot aşa de cu 
dragoste precum e şi srisă. Ar merita-o 
căci e interesantă şi cu gust alcătuită. 

Viaţa Săceleană. An. li. No. 3-4, 
5-6, 7-8. Revista apare la Satu-lung 
Săcele-Braşov şi aduce, modeste dar 
preţioase contribuţii la cunoaşterea re
giunei săcelelor atât de vestite. Reviste 
de genul ei nu ne-ar strica să avem 
cât de multe. Nici odată nu ar fi prea 
multe şi totdeauna ar avra multe de 
adus la cunoştinţa publicului cititor 
românesc - foarte puţin iniţiat în tai
nele trecutului. 

Gazeta Scoalei. An. XIII No. 9-10, 
Craiova Sept.-Oct. 1931. Cu colabo
rarea dascălilor olteni, revista se men
ţine în cadrele şcoalei pentru servirea 
căreia e şi creată. 

Natura. No. 9. An. XX. 15 Nov. 1931. 
Apare cu ar.eleaş interesante contribu
ţiuni ştiinţifice cari nu-şi prea au mul
te publicaţiuni similare. 

Primul articol din Revista Natura 
No. 10 este al Dlui Gh. Ţiţeica. 

Structura Materiei, conf. ţinută la 
Universitatea libera. 

ln această conferinţa Dsa expune o 
privire grnerală asupra concepţiei con
stituţiei materiei care este privită cu 
nesiguranţă din cauza revoluţionării 

legilor fizice. Se expune istoricul con· 
cepţiei materiei dela Tales, Anaximene, 
Heraclit, Platon, Aristoteles etc. Teoria 
atomică a lui Leucip, Oemocrit, Epicur, 
trecerea acestor concepţii şi transmi
terea lor posterităţii de către Lucreţiu 
în poem sa: „De rerum natura". 
Teoria atomică, care presupune pentru. 
cei mai mulţi o continuitate a materiei, 
arată dimpotrivă o discontinuirate. A· 
ceastă discontinuitate fizira modernă o 
explică, cu ajutorul: untului de lemn, 
apei şi camforului. 

Aritmetica lui Gh. Lazăr şi Ioan 
Ionescu. 

Autorul face recenzie cărţii lui Gh. 
Lazăr punând în concordanţă termeni 
şi modul de rezolvare din această 
carte cu evoluţia terminologiei şi mo
dului de rezolvare, de azi. 

„Cea mai bătrână fiinţă de pe pă
mânt" de Emil Pop. 

Aici autorul ne înfăţişează moartea 
celei mai bătrâne fiinţe, a unui arbore 
de 6000 ani numit Dracone Drazo din 
insula Tanarife, care a fost desrădă
cinat de o furtună. 

Preistorie de N. Ciurea. 
Autorul descrie localităţile din ţinu

tul Sucevei, unde s'au aflat obiecte şi 
fosile, reconstituind viaţa omului pri
mitiv din acel ţ nut. Urme preistorice 
găsite până azi sunt pe malul stâng al 
apei Moldova, în localităţile: Busumeni, 
Spătareşti. Ciumuleşti etc. 
Urmează şi alte articole şi însem

nări ca: 1. Insemnări cu privire Ia 
oraşul Focşani de I. M. Dumitrescu. 
2. O carte t'una despre petrolul ro
mânesc. 3. Note şi dări de seamă. 
4. losemnări etc. 

c. s. 
Milcovia, revistă regională de studii, 

apare la Focşani, ~uh conducerea prof. 
N. Al. Rădulescu. ··Păşeşte în al 2-Iea 
an de activitate Publicaţie admirabilă 
atât ca conţinut cât şi ca lucrare teh
nică. Grupează 'n juru-i o seamă de 
intelectuali putneni plini de însufleţire 
şi dragoste pentru trecutul ţinutului 
lor natal. Voi. 1, An II 1931, este în
chinat Ligii culturale cu prilejul con
gresului ţinut în acest an la Focşani 
când împlineşte 40 a ,j de existenţă. 
Fascicol voluminos şi elegant, numă
rul acesta din urmă se 'nfăţişează cu 
mult mai mare decât cPle apărute până 
acum şi cuprinde material bogat şi 
variat. Se deschide cu: „Vadul Moldo-
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Muntean" un interesant articol al dlui 
prof. S. Mehedinţi prin care distinsul 
nostru savant descrie regiun• a cuprin
să între muntii Vrancei şi Dunăre şi 
evoluţia acesteia în decursul timpurilor, 
arătând însemnătatea pe rare această 
regiune o prezintă din punct de vedere 
antropogeografie şi istoric. Urmează 
după aceia. subt titlul : „PoruJaţiunea 
judeţului Putna la jumătatea veacului 
trecut după Ion Ionescu d~ la Hrad", 
publi area unei serii de date statistice 
culese de dl Al. P. Arbore din lucra
rea: „Agricu'tura română în judec1ul 
Putna" scrisă prin anii 1869 de Ion 
Ionescu fost inspector general de agri
cultura. Datele se referă mai ales la 
demografia şi etnog• af1a judetului res
pectiv. Sunt interesante, ca unele ce au 
servit la desvoltarea mu tor probleme 
de mai târziu, sociale, economice şi 
naţionale, din acf'st ţinut. Mai departe: 
„Contr buţiuni la istoria bisericei 
vrâncene" e studiul ce dl Aurel V 
Sava îl face asupra trecutului biseri
cesc din ţinutul Vran ei. O-sa arată 
începuturile de viaţă monahală din a
ceste părţi, împrejurările şi data ridi
cării diferitelor schituri şi biserici ve
chi citând o serie întreagă de docu
mente referitoare la istoria bisericei 
vrâncene. Vine apoi: „Folklor din R.
Sărat" câteva versuri poporale culese 
de d-l Ion I >ia conu. Pe urmă artico
lul despre: „Luph dela Focşani 3 
Aug. 1789" în care d-l Ioan C. Băcilă 
descrie desfăşurarea acestei mari bă
tălii ce s'a dat între arma1ele ruso
austrie• e şi turci şi care s'a terminat 
cu înfrângerea celor din urmă. D-1 
I. Rădulescu-Râmnic scrie despre „d
ga culturală secţia Foc,an1 viaţa şi 
activitatea ei", arătând împrej••rările 
în cari a luat fiinţă Liga al cărei prim 
preşedinte a fost prof. Caian, şi amin
teşte momente din trecutul ei 0-1 
Ion M. Gane publică: „ Primele Ti
pografii râmn·cene" cari au fost: Tip. 
Pdre Th. Pecetesru (1873), Tip. Zia
rului Curierul Râmnicului (1882), Tip. 
Gazetei Săteanului (1883), şi Tip. Aqu
ila Română (1890), şi enumără diferi
tele puhlicat1uni (cărţi, reviste, zia• e) 
ce s'au tipărir pe vremuri în aceste ti
pografia. Un interesant articol e apoi: 
„Contribuţiuni la informatiunile călă-

tarilor streini despre regiunea Mil
covia" prin care d-l Ion Diaconu arată 
însemnările făcute asupra acestui ţinut 
de următorii călători pe cari soarta i-a 
purtat pe meleagurile ţării noastre: 
italianul Giovanni Bolero (1580-1590), 
poetul polon Samuel Twardowski 
(1622), negustorul italian Tommaso 
Alberti (1630), stolnicul polon Oe• rge 
Krasi1 ski (1643), Woj. iech Mia<'tkows
ki (1640), Stanislaw Os'wiecim (1643), 
arhidiaconul Paul de Alep (1653) ş. a. 
D·I Mih. Popescu în „Contribuţiuni Ia 
istoricul Şcoa•elor pub ice drn foc
şanii-Moldoveni si Munten•" se ocupă 
de începuturile primelor şcoale din a
cest oraş. Un alt pnţios studiu e arti
colul: ,,Câteva consideraţiuni asupra 
criminalit-ţii în judeţul Putna î pe
rioada post-be1ica" al d-lui George 
Tatulescu care analizează diferite fe
nomene soi iale din părţile acestea în 
lumina dreptului publir. D-l I. M Di
mitrescll descrie activitatea culturală a 
„Trei îndrumători ai vielii cu1turale 
focş •nene" . Artistul Ioan Lupescu, 
actor de talent (1837-18"3), profeso
rul O. F. Caian primul director al 
Liceului „Unirea" (1838-1909), şi 
maestrul compozitor Lucio Vecchi 
(1854-1904). Despre „Târgurile anuale 
din ţrnutul Putnei" d-IN. Al. Rădu
lescu publiră uo1 scurt istoric arătând 
legături negustoreşti din aceste plirţi. 
0-1 I. Romanoai în „Date focşăn ne 
asupra hotarului şi Unirii" aduce 
preţioase contribuţiuni referi1oare la 
cele două oraşe de odinioară Focşanii
Moldovei şi Focşanii Valahiei, conto
pite mai târziu într'unul singur, sub 
numele de Focşani. Oe relevat este 
apoi articolul d-lui Maior O. Cantea 
despre „jud. ţul Putna din punct de 
vedtre militar" prin care autorul 
releva imporianţa strategică a locului 
şi amintt şte luptele ce s'au desfă
şurat în aceasta regiune. La sfârşit 
găs·m o dare de seamă despre „Ca
mera de agricultură a jud. Putna" 
scrisă de d-l N. Jechianu care arată 
bogata faună a acestui judeţ. Revista 
se încheie cu o serie de interesante 
„Imagini d•n Milcovia': bise• ici de 
lemn, gospodării ţărăneşti, costume na-
ţionale etc. G. P. 

Fascicolul de fafă a fost încheiat în I 5 Februarie 1932. 
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